                                         Школа вежливости.
Занятие направлено на воспитание у подростков вежливости, уважения к окружающим, на соблюдение школьного этикета.
                        Конспект мероприятия по теме «Азбука нравственности».
                КГБОУ «Заринская общеобразовательная школа-интернат»
                                                                                        Л.И. Басова, воспитатель,
                                                                                        город Заринск.
Цель: повышение социально-нравственной зрелости у  учащихся.
Задачи: формировать доброжелательность, вежливость, уважение к окружающим; развивать способность оценивать своё отношение к позитивным и негативным поступкам сверстников. Вызвать желание соблюдать школьный этикет; вспомнить о правилах общения с одноклассниками. Развивать связную выразительную речь.
Предварительная работа: чтение рассказов В.Осеевой «Просто старушка», «Волшебное слово». Л.Н.Толстого «Косточка», «Котёнок», сказки «Вежливый кролик», «Цветок». Рассказ «Чего не знал воробышек». Беседа с детьми, составление детьми рассказов из личного опыта, заучивание стихов, разучивание пословиц.
Оборудование: ноутбук, экран, проектор, слайдовая презентация, выставка прочитанных книг.

                                                           Ход занятия.
Воспитатель. – Добрый день! – тебе сказали.
                           - Добрый день! – ответил ты.
                             Как две ниточки связали –
                             Теплоты и доброты.
Воспитатель: Ребята, посмотрите, сколько у нас гостей. Давайте с ними поздороваемся и улыбнёмся. Гости улыбаются вам в ответ. От наших улыбок стало сразу светлее.
	Я хочу спросить вас, кем бы вы хотели стать, когда вырастете и станете взрослыми (ответы детей). Много славных дел ждёт вас, но прежде всего вы должны вырасти настоящими людьми: добрыми, смелыми, отзывчивыми, вежливыми, этому необходимо учиться с самого раннего детства.
	Предлагаю вам расшифровать слова и назвать тему мероприятия.
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Просмотр ролика «Ералаш» ( «Давайте говорить друг другу комплименты»)
Воспитатель. - Как вели себя дети в школе? Какие слова употребляли в своей речи?                                                 
- О каком дне говорится в фильме? Как вы думаете, о чём мы сегодня будем говорить?   
Ответы детей (о вежливости, хороших и плохих поступках людей).
Воспитатель. - О чём мечтают ваши родители? Ответы детей (все родители хотят, чтобы их дети выросли вежливыми, чтобы семья была дружной).
- А кто из вас может объяснить, что значит быть вежливыми? Ответы детей (это значит быть внимательным к людям, говорить вежливые слова; заботиться о близких тебе людях; уступать дорогу, когда идёшь навстречу; уступать место девочкам и взрослым людям; благодарить за помощь; не грубить; стараться сделать приятное).
Воспитатель Друзья, вот вам на всякий случай
                          Стихи о школьнике одном
                           Его зовут…, а впрочем,
                           Мы вам его не назовём.
Входит мальчик Невежа
Невежа        « Спасибо», «здравствуйте», «простите» -
                           Произносить я не привык,
                           Простого слова «извините»,
                           Не одолел мой язык.
                           Мне бывает часто лень
                            Сказать при встрече «Добрый день»,
                            Казалось бы простое слово,
                            А я стесняюсь и молчу.
                            И в лучшем случае «здорово»
                            Я вместо «здравствуйте» говорю.
1 ученик           А вместо слова «до свиданья»
                            Не говорит он ничего
                            Или заявит на прощанье
                            «Ну, я пошёл, пока, всего»
2 ученик            Не скажет он друзьям по школе
                             Серёжа, Женя, Юнна, Поля.
                             Своих друзей зовёт он только
                             Серёжка, Женька, Юнка, Полька.
3 ученик            Ребята, мы не можем тут
                             Сказать вам, как его зовут
                             Мы честно вас предупреждаем,
                             Что имени его не знаем.
4 ученик             Но может быть, он вам знаком
                              И мы встречались с ним где-либо
                              Тогда скажите нам о нём,
                              А мы… мы скажем вам спасибо.

Воспитатель. Для того, чтобы быть вежливыми, мы должны пользоваться волшебными словами, от которых становится теплее, радостнее. Доброе слово может подбодрить человека в трудную минуту, может рассеять плохое настроение.
	Предлагаю вспомнить вежливые слова и назвать их. Ответы детей по порядку ( здравствуйте; доброе утро; добрый день; будьте любезны; проходите пожалуйста; располагайтесь поудобнее).
Воспитатель. Я думаю, вам легко будет в жизни, зная такие волшебные слова. (Раздаётся стук в дверь). Интересно, это кто к нам пришёл? Да это почтальон Печкин.
Почтальон Печкин. Я принёс письмо директору школы. А чтобы оно дошло до своего адресата, вам необходимо передать письмо друг другу с просьбой. Нельзя повторяться, иначе письмо вернётся на почту.
Дети используют такие слова и выражения: Маша, я тебя очень прошу…; Ксюша, если тебе не трудно…; Юнна, ты не могла бы…; Миша, сделай доброе дело…; Серёжа, передай пожалуйста…; Андрей, не откажи в просьбе…; Вероника, будь любезна…)
Воспитатель. – Ребята, как вы приветствуете друг друга, когда утром приходите в школу? (ответы детей).
- А какие слова употребляете, если обращаетесь с просьбой? Ответы детей  (Будьте добры. Будьте так любезны. Простите, вы не подскажите.)
- А когда благодарите? Ответы детей  (Вы так любезны. Благодарю вас.  Большое спасибо.)
Воспитатель. А теперь, ребята, давайте решим все вместе такую задачу. Посмотрите инсценировки и назовите ошибки, допущенные детьми.
Задача № 1.   Мальчик крикнул прохожему: «Скажите, сколько сейчас часов?»
Воспитатель. Обращаясь к прохожему, мальчик сделал 3 ошибки. Ответьте, какие ошибки он сделал?
1. Мальчик должен был не кричать, а спокойно спросить: «Скажите, пожалуйста, который час?»
2. Не «часов», а «час».
3. После ответа взрослого, надо сказать «Спасибо».                 
Инсценировка повторяется вновь в исправленном варианте.
Задача №2.   По улице шли 2 прохожих. Одному 62 года, другому 8 лет. У первого было 5 предметов: 1 портфель, 3 книжки, 1 пакет. Одна из книг упала.
- «У вас упала книга! – закричал мальчик, догоняя прохожего.
- «Разве?» - удивился прохожий.
- «Конечно» - объяснил мальчик, - у Вас было 3 книги, 1 портфель, 1 пакет – итого 5 вещей, а теперь осталось 4.
- «Я вижу, ты хорошо знаешь вычитание и сложение» - сказал прохожий, с трудом поднимая упавшую книгу, - однако, есть правила, которых ты ещё не усвоил.
Воспитатель. - Какие это правила? – Что должен был сделать мальчик?
Быть вежливым. Это не только говорить вежливые слова, но и стараться сделать приятное другим людям.
- Как вы думаете, где мы должны использовать вежливые слова? Ответы детей (в магазине, в автобусе, в школе, на улице, дома, т. е. везде и всегда.)
Ребята, мне бы хотелось послушать рассказы, как вы сами стараетесь делать приятное окружающим вас людям (рассказы детей).
Воспитатель. Молодцы, ребята! У вас получились очень хорошие рассказы. А сейчас давайте вспомним литературные произведения, которые мы с вами прочитали и из которых узнали о плохих или хороших поступках героев (ответы детей).
- Ребята, вам часто приходится извиняться? Давайте вспомним, как правильно извиняться. Ответы детей (извините; прошу прощения; виноват, прошу простить; я не хотел вас обидеть; я виноват перед вами.)
Воспитатель. Давайте разберём ещё одну ситуацию из школьной жизни «Поссорились».
1 девочка  Мы поссорились с подругой.
2 девочка.  И уселись по углам.
1 девочка. Очень скучно друг без друга!
2 девочка. Помириться нужно нам.
1 девочка. Я её не обижала-
                    Просто дурой назвала.
                    Только книжку отобрала,
                    Только с книжкой убежала,
                    И сказала: «Обойдёшься, ха-ха-ха»
Воспитатель. Из-за чего поссорились девочки? Что они чувствуют? Как они могут помириться?
Подумайте, какие пословицы подходят к данной ситуации?
- Добрые слова дороже богатства.
- Глупые ссорятся, а умные договариваются.
- Слово лечит и слово калечит.
- Ссора до добра не доведёт.
- Человек без друзей, что дерево без корней.
- Друзья познаются в беде.
Воспитатель. Добрым быть совсем не просто.
                          Не зависит доброта от роста,
                          Доброте все люди рады,
                          И взамен она не требует награды.
                          Доброта живёт на свете
                          Только в добром сердце, дети!
Я надеюсь, что вы пронесёте эти качества по жизни, чтобы у всех, кто будет с вами рядом, было хорошее настроение, как у вас сейчас. Прислушивайтесь к советам С. Я.Маршака.
                                  «Ежели вы вежливы»  С. Я.Маршак.
1 ученик. Ежели вы вежливы и к совести не глухи,
                  Вы место без протеста уступите старухе.
2 ученик .Ежели вы вежливы в душе, а не для виду,
                   В автобус вы поможете взобраться инвалиду.
3 ученик. И ежели вы вежливы, поможете вы маме
                   И помощь ей предложите без просьбы – то есть сами.
4 ученик. И ежели вы вежливы, то в разговоре с тётей,
                   И с дедушкой и с бабушкой вы их не перебьёте.
5 ученик. И ежели вы вежливы, тому, кто послабее,
                   Вы будете защитником, пред сильным не робея
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